



刘炜距离一万分只有一步之遥。新华社发

2018中超总结·恒大篇

本报记者 李志刚

引援失误,伤病交加

自恒大集团入主广州以来,广州恒大无论是在中甲还是中超,都呈现出了一种霸主的姿态,中超联赛冠军,恒大从2011年拿到2017年。不过随着近些年更多财团的入主,广州恒大在中国足坛的优势被缩小,2017赛季,他们在亚冠和足协杯双线败给上海上港就是证明。可能意识到竞争越来越激烈,广州恒大在2018赛季的目标有所调整,相比于2017年的四冠王目标,2018年恒大的目标是拿到两个冠军,一个中超冠军,一个是亚冠冠军。

但2018赛季开局阶段,恒大就过得非常不顺利。首先是引援方面。由于足协对于外援转会费方面的限制,恒大本赛季冬歇期在外援方面只引进了前泰达球员古德利,古德利这个引援对于恒大来说差强人意,主帅卡纳瓦罗也说,他是在足协规则框架里面能做的最佳

引援人选了。

恒大的另一个不利方面就是伤病。主力门将曾诚和郑智都有伤在身,就连新援古德利也因为跟腱有炎症,缺席了亚冠首场比赛。走了保利尼奥,伤了郑智,赛季初期,卡纳瓦罗没有找到合适的后腰人选。

虽然二次转会期间,恒大召回保利尼奥,引进塔利斯卡,阵容得到了很好的补充,球队重新焕发了活力,但怎奈前面挖的坑太大、太深,再加上主力阵容老化,恒大已经不足以支撑在多条战线上同时竞争冠军,最终全线崩溃。

主教练还是嫩了点

恒大本赛季还完成了主帅的更换,斯科拉里离队,卡纳瓦罗拿起了教鞭。虽然卡纳瓦罗并不是第一次执教恒大,但从结果上来看,卡纳瓦罗在执教功力、整体把握上面还是嫩了点儿。

在2018赛季即将结束的时候,卡纳瓦罗在谈到广州恒大是否进步时表示:如果对比数

这匹黑马 成色几何

战上海,山东又遇“硬茬”

CBA前十轮战罢,要评选一支最让人惊喜的球队,非上海莫属。

休赛期,李秋平、刘炜两位昔日上海男篮旧人回归,在阵容没有明显补强的情况下,上海打出了7胜3负的战绩,坐上了联赛第三的交椅,化身黑马,令人刮目相看。赛季至今,山东在遭遇联赛强队时战绩惨淡,面对上海这匹黑马,能否取得一胜,建立战胜强敌的自信呢?

本报记者 刘伟

小诸葛再显神奇

今年5月底,上海男篮官方宣布李秋平回归,在离开上海滩近9年之后,小诸葛又回来了。

回到上海的李秋平,很快就展现出了高人一筹的执教水平,在球队没有大手笔引援的情况下,他很快兑现了自己赛季前“内部挖潜”的诺言,全队战绩不降反升。赛季前七场比赛,除了不敌实力强劲的广厦,上海其余六场全部获胜,包含一波5连胜,甚至不乏战胜卫冕冠军辽宁这样的强手。联赛10轮战罢,上海7胜3负,紧随广东、广厦之后。

赛季至今,在同联赛强敌的几次交手中,山东先后输给了辽宁、广东和新疆,同强队过招,显得办法不多。遇强变弱,遇弱变强,已经成了山东队的硬伤。此番面对联赛黑马,山东能否借连胜之势一并拿下,建立起战胜强队的自信?这考验着双方球员的执行力,也考验着李秋平同吴庆龙的排兵布阵。

数据显示,山东、上海CBA历史上一共交手44次,山东21胜23负略处下风,上赛季,

两队各自在自己的主场获得一场胜利。

谁来对位寂寞大神

对山东队而言,限制上海是一个既简单又有点复杂的命题。

说简单,因为上海是一支非常依赖外援,尤其是小外援弗雷戴特的球队。本赛季,上海队场均得分为108分,其中双外援斯科拉、弗雷戴特联手可以贡献近60分,外援得分占比非常惊人。如果能控制住弗雷戴特这个点,山东队胜算将会大增。

说复杂,因为想控制弗雷戴特并不是一件容易的事,更何况最近的“寂寞大神”,手感热到要炸裂。在上一轮上海客场挑战北控的比赛中,弗雷戴特豪取75分,创造了自己CBA生涯得分新高,在CBA历史上,仅次于麦克克鲁姆的82分,与杜比并列历史第二。其中,在末节弗雷戴特独得40分,打破了北控外援杰克逊本赛季32分的CBA历史单节得分纪录,独享历史最高。

暴走的弗雷戴特,甚至吸引了篮球名宿科比的目光,在社交媒体上,科比公开发推,称赞了弗雷戴特的表现。此役第四节,上海总共得到了48分,除

了弗雷戴特,上海国内球员只得到8分。北控玩了命要掐死弗雷戴特这个点,但实在摁不住。面对如此彪悍的一台得分机器,山东队会有办法吗?

省体或再迎万分先生

10月30日,山东男篮主场不敌广东,那场比赛里,广东队核心易建联完成了CBA生涯一万分的壮举,成为继朱芳雨之后,CBA第二位万分先生。

两周之后,11月13日的省体,有望再次见证CBA第三位万分先生的出现,他就是上海男篮功勋老将刘炜。

客场同北控一战,老将刘炜得到了10分,CBA生涯总得分达到了9998分,再有2分,他就将成为CBA又一位万分先生。本赛季,38岁的刘炜落叶归根,随恩师李秋平一道重返上海,在CBA生涯第21个赛季,刘炜的竞技状态已经不如从前,场均只有6.6分2.5个篮板2.3次助攻进账,得分一项也创造了菜鸟赛季以来的最低。

不过,场均6.6分已经足够帮助刘炜在省体成为CBA历史上第三位万分先生了。一个赛季,两度在家门口见证CBA两位本土球星创造万分里程碑,也算是山东球迷一大福分了。

引援失误、主力阵容老化、主帅经验欠缺

七冠王恒大玩不转了

2018年中国足坛的开年大戏中,中超冠军恒大对阵足协杯冠军申花,最终恒大4比1战胜对手,如愿捧起了中国足协超级杯的冠军奖杯。那个时候,很多人以为恒大将就此开始自己的又一段辉煌,单赛季“四冠王”没准儿真能实现,哪曾想,到了“秋后算账”的时候,那一座超级杯冠军,竟然是广州恒大仅有的收获。

据的话,我们这赛季各项进步不止一点点,而是一大步。当然,他同时带着悲凉的语调强调“足球世界大家都不记得数据,只记得结果”。卡纳瓦罗在客场输给重庆、迎来中超两连败之后说,“我有非常明确的目标,这支球队需要新的面孔和血液,热情和激情需要重新点燃。”但其他人,对此有着自己的观点。

2010年就开始在恒大担任翻译的宫峰,见证了恒大王朝崛起之路,其与前任主帅斯科拉里之间关系非常亲密,被认为是巴西主帅的心腹。他在卡纳瓦罗二进宫恒大一段时间后选择离职。2018中超倒数第三轮,恒大主场与上港的关键战,最终4:5输掉了比赛,也输掉了冠军。

比赛后第二天,宫峰在个人社交平台中写道:“昨晚与斯科拉里教练电话探讨了比赛,早起再次回看比赛,有感。进球赢得胜利,防守带来冠军。记得斯帅走的时候是这么嘱咐全队的,进攻源于天赋,防守依靠布置,而考验一个教练是否成功,是否懂得如何赢得比赛,是否真的让这个团队的劳动可以收获果实的,恰恰也是防守的调教。他也用自己的经验和态度为恒大带来了历史上最多的冠军奖杯,历史无法更改,2018注定是一个黯然的赛季。我从老头口里听来的,也只有惋惜:本来我们是可以八连冠的。”

恒大将如何调整

恒大在本赛季的多线作战

力不从心,足协杯练兵,却因新人跟不上导致主场遭副班长贵州淘汰;亚冠也是受困于密集的赛程,遭权健淘汰。即便仅剩中超单线,也以遭到上港双杀的方式,同冠军说再见。随着上港成为本赛季联赛冠军,长达七年的“恒大王朝”正式告一段落。对整个中超来说,广州恒大缔造的七连冠,都是一段不可磨灭的记忆,尽管昔日的王者暂时告别,但是中超已经打下了属于他们的印记。2013、2015赛季,广州恒大还两度成为亚冠冠军得主。足协杯、超级杯,恒大也是数度笑到最后,其成绩无人可以抹杀。

“广州未赢够”,是过去多年间,恒大球迷挂着嘴边一句非常自豪的口号。接下来的问题,已经不仅仅是恒大会不会接着赢下去,更多的是俱乐部方面还想不想继续赢下去。下一步,恒大将怎么办?是重整旗鼓,来年接着冲击各项冠军,还是借坡下驴,完成投资方向、经营理念上的重大调整?现在,还没有明确的答案,甚至缺乏带有指向性的信息。